NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de decizie „Despre aplicarea prevederilor Legii nr. 133/2018 vizând încheierea contractelor de superficie şi locaţiune a terenurilor municipale”
La 01 martie 2019 a intrat în vigoare Legea Republicii Moldova nr. 133 din 15.11.2018 „Privind modernizarea Codului civil şi modificarea unor acte legislative”, care de plin drept, prin efectul legii [art. 28. (1)], din 1 martie 2019, a instituit un drept de superficie asupra terenului care aparţine statului sau unităţilor administrativ-teritoriale (indiferent că face parte din domeniul public sau privat) în folosul proprietarului bunului imobil înregistrat separat în capitolul B (cu excepţia construcţiilor provizorii) şi al proprietarului bunului imobil înregistrat separat în capitolul C al registrului bunurilor imobile. 

Superficiarul care deţine superficia legală, având anterior un drept de posesie sau folosinţă asupra terenului, altul decât un drept de locaţiune asupra terenului cu drept de construire, un drept de concesiune asupra terenului, un drept de folosinţă asupra terenului pe baza parteneriatului public-privat, ori nu a avut niciun drept asupra terenului are obligaţia de a achita în bugetul local o redevenţă anuală (inclusiv dobânditorul subsecvent al bunului). 

În cazul în care proprietarul bunului imobil nu a avut niciun drept asupra terenului, dreptul de superficie s-a instituit doar asupra părţii terenului necesare pentru deservirea bunului imobil înregistrat separat în capitolul B. Dimensiunile concrete ale părţilor de teren se vor stabili, la cererea superficiarului sau la iniţiativa proprietarului.
Categoriile de persoane scutite de plata redevenţei anuale se specifică în legea anuală a bugetului de stat. Conform Art. 11 alin. (2) din Legea bugetului de stat pentru anul 2019, Nr. 303 din 30.11.2018, se scutesc de plata chiriei (exceptând plata serviciilor comunale):
a) autorităţile/instituţiile bugetare finanţate de la bugetul de stat şi uniunile de creaţie - pentru încăperile închiriate de la alte autorităţi/instituţii bugetare finanţate de la bugetul de stat, precum şi de la întreprinderile de stat al căror fondator este autoritatea ierarhic superioară acestora, fără drept de sublocaţiune;
b) întreprinderile de stat al căror fondator este Administraţia Naţională a Penitenciarelor - pentru încăperile închiriate de la instituţiile din cadrul sistemului penitenciar.
Proiectul de decizie este elaborat în temeiul prevederilor legale sus-menţionate, precum şi ale deciziilor Consiliului municipal Chişinău nr. 3/23 din 02.04.2013 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind gestionarea resurselor funciare municipale” şi nr. 3/24 din 02.04.2013 „Cu privire la aprobarea Metodologiei calculării preţului estimativ al terenurilor din intravilanul municipiului Chişinău”, în temeiul art. 1 (4) din Legea nr. 354 din 28.10.2004 „Cu privire la formarea bunurilor imobile”, art. 14 (2) lit. b) – lit. e), art. 19 (4), art. 29 (2) şi art. 77 (2) din Legea nr.436-XVI din 28.12.2006 „Privind administraţia publică locală”.

Proiectul deciziei prevede a se pune în sarcina Direcţiei generale arhitectură, urbanism şi relaţii funciare (subdiviziunea specializată în relaţii funciare) să asigure încheierea cu proprietarii bunurilor imobile înregistrate separat în capitolul B (cu excepţia construcţiilor provizorii) şi cu proprietarii bunurilor imobile înregistrate separat în capitolul C al registrului bunurilor imobile a contractelor de superficie asupra terenurilor aferente pe perioada de funcţionare prezumată a bunului imobil, acordându-i-se, în acest sens, depline împuterniciri. Dacă va fi necesară instituirea dreptului de superficie/locaţiune doar asupra unei părţi a terenului (fără formarea bunului imobil) necesare pentru deservirea bunului imobil înregistrat separat în capitolul B, aceasta se va stabili la propunerea şi conform soluţiei urbanistice (planul de încadrare în teritoriu sau planul/schema de situaţie al terenului aferent) elaborate de către Direcţia generală arhitectură, urbanism şi relaţii funciare, coordonate cu viceprimarul de ramură. În cazul construcţiilor provizorii înregistrate şi expirării arendei provizorii, Direcţia generală arhitectură, urbanism şi relaţii funciare va asigura încheierea contractelor de locaţiune cu persoanele în drept pe o perioadă nedeterminată. 
De asemenea, proiectul prevede dacă un act administrativ, indiferent de momentul adoptării sale, face referinţă la arenda unui teren, se consideră că referinţa este la superficie, iar în cazul în care face referinţă la arendă provizorie, se consideră că referinţa este la locaţiune pe o perioadă nedeterminată.

După expirarea contractelor de arendă sau arendă provizorie se vor încheia contracte de superficie, respectiv, de locaţiune în temeiul prezentei decizii.
Redevenţa în contractele de superficie şi chiria în contractele de locaţiune se vor stabili similar plăţii de arendă, stabilite şi reglementate în Metodologia calculării preţului estimativ al terenurilor din intravilanul municipiului Chişinău şi Regulamentul privind gestionarea resurselor funciare municipale, aprobate prin deciziile Consiliului municipal Chişinău nr. 3/24 şi nr. 3/23 din 02.04.2013.
Dobânditorii subsecvenţi ai bunurilor se vor subroga în drepturi şi obligaţii conform actelor adiţionale contractelor încheiate.

Întru executarea însărcinării sus-menţionate, se împuterniceşte autoritatea executivă a administraţiei publice locale să încheie contractele de superficie pe perioada de funcţionare prezumată a bunului imobil şi contractele de locaţiune pe perioadă nedeterminată, inclusiv cu dreptul de a institui servituţi şi alte condiţii necesare, precum şi contractele adiţionale de cesiune a drepturilor şi obligaţiilor.

Direcţia relaţii publice va informa populaţia despre conţinutul prezentei decizii.

Serviciul cadastral teritorial Chişinău va asigura înregistrarea terenurilor formate şi servituţilor instituite, precum şi drepturile constituite conform prevederilor prezentei decizii, precum şi va opera modificări în documentaţia cadastrală privind terenurile proprietate municipală înregistrate anterior, ţinând cont de actualizarea şi formarea noilor terenuri.

Şef interimar al Direcţiei generale arhitectură, 
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